

Todo la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS... Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Apartado de Correos 468

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, and Extranjero.

Número suelto 5 céntimos

28 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS PARA TARIFA DE ANUNCIOS, VEHASE CUARTA PLANA NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

LO QUE VA DE AYER Á HOY

EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Bueno es que Rodríguez vote en pro de la supresión del impuesto de consumos. Así al menos tuvo á bien contárselo á Francos Rodríguez en la mañana de ayer.

Este fantástico alcalde de nuestra villa y corte debe estar como para pegarse la camisa al cuerpo. Mentada polvareda levantó su informalidad.

Va para un año que sus promesas de supresión del malhadado tributo valieran una porción de ditirambos, que hoy las gentes arrebatadas llenas de justa indignación.

Y no es lo malo que sea el alcalde. Lo peor es que todos aquellos ediles que levaran á su guinapo la realización de este anhelo, también emudecen ahora.

Realmente, la ética de la izquierda ganó bien poco desde que Pablo Iglesias dejó de ser concejal. A fuer de imparciales, nos corre prisa consignar que el leader socialista hizo una labor sencillamente honrada. Tenemos la seguridad de que hoy hubiera alzado reciamente su voz, porque, salvaje á ratos, es hombre, sin embargo, que gusta poco de las carnavales.

Habría que oír á los que ahora estiman como imposible la sustitución de tal impuesto allá por los días del verano pasado.

El patrón conocido se había volcado en repetidas sesiones para dar calor al socorrido tópico. El que menos, parecía arder en sano coraje ante la sola idea de que algún sesudo se atreviese á poner briznas al paso de la riada. A creerlos, diríase que la combatida contribución agonizaba más que de prisa.

Y salía á relucir aquello del compromiso de honor y del hambre del pueblo, que sufre y que trabaja.

Pero de aquella espuma de cerveza mala no nos queda más que una cosa: el número de inconvenientes que se obstinan en descubrirnos aquellos apóstoles de pacotilla.

Hasta el alcalde se había permitido coronar una de sus ardorosas sofanas con la manoseada frase del César.

Hubo incantos que en el presupuesto del año actual habían descontado lo que se tributa por este concepto.

Y gracias á que este simpático y bondadoso pueblo madrileño—acaso por lo mismo que ve tan de cerca á los farisantes políticos—no tomó al pie de la letra las encendidas catilinarias, que si no, á esta fecha tendríamos que contar con media docena de motines. Las incitaciones no eran para menos.

Además, el Ayuntamiento quiso pasarle un año estudiando la lección para que cuando llegase el momento del examen, que desde luego se celebraría el día que el contratista terminase el plazo de arrendamiento, pudiese resolver las dificultades.

Y no se precisó más que recordar la fecha para que todos aquellos proyectos rinesen por tierra.

Es un castillo que se derrumba; pero

no sin que la suspicacia deje pensar en inteligencias y convenios inconfesables. Abonda demasiado el recelo; suprímese como por ensalmo el pensamiento de que en la Casa de la Villa haya verdaderos administradores del pueblo, y hasta la lengua se escapa sin trabas para vocear en calles y plazas que huele á podrido en Dinamarca.

¡Y pensar que se trata de un impuesto en el que cobra el contratista el 40 por 100!

¡Y pensar que se trata de una gabela donde los obreros aparecen pagando el 6 por 100, mientras las personas ricas sólo pagan unas milésimas!

Aplaudiríamos al ministro de Hacienda por haberse pronunciado en contra si no nos escamara el precedente de la taita concejil.

Puede ser que cuando toquen á dar se arranque, como Francos Rodríguez, diciendo que el impuesto de consumos es una carga de imposible sustitución.

A todo nos tienen acostumbrados estos bravos faranduleros.

Nuestros valores bajan que es una maldición. Aquí sólo suben los hijos de los ministros y las arañas.

AUN HAY FE

Jemerito en la cruz se aproximaba; todo un pueblo bullía en derredor; el templo se mostraba conglanado y abierto ante la magna procesión. Lanzaban al espacio las campanas los son formidables de su voz.

acompañado con himnos de alegría á la luz que al espirar la vida dejó. Y un toro de la imagen sacrosanta, cual Corte inmaterial de tal Señor, se alzaban y latían los cantos de Sión.

Las ansias del espíritu creyente, el llanto del contrito pecador, las gemidas volutas del incienso, el arrullo inerte de la oración y un conjunto de ansias y de luz, un incendio salvífico de amor, subiendo juntos á los pies de Cristo, y allí impregnando la plenitud de un Dios.

Vibraron las cornetas, se oyeron los ruidos del tambor, de la Marcha Real en el ambiente el eco majestuoso de Sión, y el Rey de los amores, enclavado en el leño inerte de su Pasión, embió al templo, coroado de armonías fragancias y fervor.

Él allá en el firmamento, en cual fúnel de la cédica maniana, la estrella solitaria de la tarde, amovible, destellaba su fulgor.

Era un hijo del pueblo, un pobrecito soldado y español; al ver la imagen, la clavó los ojos, analizó y saludó; y al par que entre sus labios, y al salir palpaba ferviente una oración, sus lágrimas mojan sus mejillas tostadas por el sol.

Y al notar que un sujeto lo miraba con cierta desolada compasión, señalando al sacerdote que movió, suspiraba allí en lo azul su respiración, al medio imperceptible con calma aplacada.

—¿Usted ve, señorito, ese lucrero que vale más que usted y más que yo? ¡Pues también se ha conrado y saluda la entrada del Señor!

Armando García Sainza.

LA CUESTION DE CHAMPAÑA



No te aflijas hombre, no te aflijas, que primero hemos de civilizar todavía á los nuestros.



Apología de los toros.

En las corridas de toros se ha relegado la última vibración del sentir español. No queda otra cosa. Y consíe que prescindiendo de los eternos lugares comunes: del sol, de la luz, de las uanillas, de la sangre, del grit.

Las corridas de toros es el más espléndido aborigen, primitivo, que conserva, en su alma virgen y por esta razón, las corridas de toros es el único y gran espectáculo.

Empieza siempre con fijeza absoluta, con una regularidad cronométrica, á la hora en punto que marca el cartel. Ya con esto insinúa su seriedad y hasta su autoridad circunstancial. Su programa es el único que se lleva á fin escrupulosamente, sin la menor informalidad. Están previstos los casos todos, y para cada uno hay una sanción, un galardón, un alcañal, el blanco patético del presidente. Es, además, la única fiesta democrática que existe, noble, honestamente democrática, sin falacia ni vileza. El público, supremo juez, aplaude ó silba en el acto, repudia ó engrie de súbito y con una movilidad clásica que sorprende. En general, y salvo algunas inevitables simpatías, el público es justo en sus demostraciones. No consiente jamás ser silbado estentóricamente el diestro que acaba de ser aplaudido con frenesí; ni tiene nada de particular que Machaco sea insultado, en Córdoba, su patria, mientras el madrileño Vicente Pastor es alabado. Los toreros, protagonistas del espectáculo gayo y garboso, no deben su personalidad ni á la intriga, ni al crítico, ni al reclamo, ni á la bambalina, ni á ningún artificio mercenario. Estas cosas mudadas en las que muchos se fijan, especialmente los literatos, se apuntalan, son para el torero una bagatela insignificante. Para el matador de toros no hay más recurso que el morrillo. Para el torero no hay más recurso que la capa.

Ayer estubo en la Plaza de Madrid, y allí encantado. Fue hora y media de españolismo puro, en el que respiré los gloriosos aires de una raza brava y honrada. Fue una fiesta de y viril hora y media. La fiesta de los toros será todo lo bárbara, sanísima, salvaje, que se quiera, pero es una fiesta noble, á plena luz, llena de una sinceridad feroz y tremenda como la carcajada de un arriero. Yo, cuando quiero sentirme español en esta vida de extranjero interminable, no tengo más recurso que irme á los toros. Allí, entre aquellas ventanas mudéjares, vive todavía España.

BOY

VIGO

Mitín de pescadores.

Vigo 23.—Se ha verificado esta mañana un concurrencioso mitín de pescadores para pedir al Gobierno que prohiba definitivamente la pesca á la ardura en todo el litoral de Galicia.

Luego se organizó una manifestación, que recorrió las calles con orden completo.—Fabra.

PORTUGAL

Viaje de un ministro.

Oporto 23.—Anoche llegó el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación fué recibido por las autoridades y numeroso gentío que le aclamó calorosamente, acompañándole hasta el hotel donde se hospedaba.

Este medio día el ministro continuará su viaje á Braga. Allí se le tienen preparados grandes festejos, entre otros una recepción y un banquete de trescientos cubiertos.—Fabra.



El viaje de Felipe Trigo.

Felipe Trigo ha publicado en algunos periódicos un reclamo anunciando su próximo viaje á tierras americanas.

A Trigo le vuelven loco los reclamos. Varios colegas, comprendiéndolo así, apenas enciende la determinación de D. Felipe le han lanzado sueltos y comentarios á granel.

A estas horas estará dando saltes de goza.

¿Cómo D. Felipe, un poco viejo, con su brazo tullido, sus nervios alborotados, el asma apuntando, piensa todavía en esa vanidad juvenil de ver el nombre en los periódicos?

Hay detalles en la vida de D. Felipe que le explican. Con motivo de no recuerdo qué información hecha en Heraldo de Madrid, Trigo nos reveló un secreto. Decía el porrañático escritor que habiéndole pedido el retrato una revista italiana, se fué á las escaleras del Palacio de Cristal del Retiro y se hizo retratar con una pimpante chistera, un perrito de lunas y un bastón con puño de bola. Y añadía D. Felipe: «Cuando me vean en Italia, exclamarán: «¡Vaya unas cosas que habitan los literatos españoles!»

La noticia no pasó de ser una novela. De ninguna parte habían solicitado el retrato de D. Felipe. Pero con la intención basta.

Yo tengo la seguridad que he de tropezarme en cualquier revista extranjera con una fotografía de D. Felipe, en la que aparezca tiesecio y emperifollado, como esas de los quintos, donde hay una pilastra con el ros, un puro sin encender y unas botas recién lustradas.

Pues bien; Trigo se marcha á América, y como no puede llevar retratos, porque sería una desilusión completa para los americanos y una tomadura de pelo para los americanos, necesita de estos reclamos que han empezado á hacer tres ó cuatro periódicos. Allí no dirán, como los italianos: «¡Vaya unas cosas que habitan los literatos españoles!»; pero quizá digan: «¡Vaya un entusiasmo que sienten en España por Felipe Trigo!»

El pobrecito no ha producido otra cosa que novelas para las mesillas de noche de las casas de huéspedes, y, en verdad, es ese candor muy escaso para un escritor que á sí mismo se ha proclamado genio.

¿Como iba á viajar con una maleta llena de inmundicias?

Hay literatos que lo han todo al talento. D. Felipe lo fué todo á los reclamos.

A mí, este de ahora me parecería magnífico si Trigo hiciera propósito de quedarse en América y crear allí, como Blasco Ibañez, la Nueva Badajoz. Lo malo es que don Felipe aprovechará el viaje para pergeñar otra novela socialista.

Si Trigo se marcha para no escribir más, cualquier elogio será poco; yo prometo agotar todas las palabras laudatorias del Diccionario. Pero si Trigo piensa volver con un fajo de empuñadas, no creo que merezca otra despedida que la modestísima que se hace en la relación de pasajeros: «Han salido para tal, D. José Pérez, D. Juan Fernández y D. Felipe Trigo. Les deseamos buen viaje».

HAMLET

ALGECIRAS

Inauguración de un aerodromo.

Algeciras 23.—Se ha inaugurado esta tarde el aerodromo, situado en el término de Los Barrios, á unos seis kilómetros de esta ciudad.

Acudió al acto un gentío inmenso. El aviador Chassagne realizó dos brillantes vuelos, elevándose á 150 metros y recorriendo 14 kilómetros.—Fabra.

La jura de la bandera

Santander.

Santander 23.—En la plaza de la Libertad se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de Valencia, asistiendo todas las fuerzas de la plaza y un número público.

En el desfile, que resultó brillantísimo, tomó parte el batallón infantil, cuya muchedumbre provocó los aplausos de la muchedumbre.

El espectáculo ha sido presidido por un tiempo espléndido.

El acto ha sido solemnisimo. Han asistido todas las autoridades.—Fernández Esteban.

Valencia.

Valencia 23.—El acto de la jura de bandera se ha celebrado esta mañana en la pista de la Exposición con gran brillantez, asistiendo todas las autoridades militares y civiles, el arzobispo monseñor Gausola y una muchedumbre inmensa.

Terminada la misa de campaña, que dijo el vicario castrense, y la jura, desfilaron las fuerzas en medio de los vivas entusiastas del público, entre el que figuraban los niños de las escuelas en número de varias millares, reunidos en torno de una bandera nacional.—Fabra.

Palma.

Palma 23.—Se ha celebrado, con la solemnidad de costumbre, la jura de banderas, seguido del desfile de las tropas.

TESORO ARQUEOLÓGICO

ANTIGÜEDADES DE CONIL

Carla abierta al muy reverendo padre Fidel Fila.—Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Grande como es la confusión y muchas las opiniones en que abundan los geógrafos é historiadores al tratar de las poblaciones pertenecientes al convento jurídico de Cádiz, resulta poco menos que imposible determinar de modo categórico é indubitado la situación topográfica de las mismas.

No ha mucho, y con ocasión de mi artículo publicado en El Correo de Cádiz, que posteriormente también lo fué en el Boletín de la Real Academia de la Historia, traté de la inscripción romana, ignorada hasta entonces, de una lápida encontrada el 17 de Septiembre de 1775 en el término de esta villa, la cual, así como otros varios objetos de cerámica pertenecientes á dicha época, encontrados aquí, en diversas ocasiones, me confirman la existencia de una antigua ciudad muy próxima al lugar que hoy ocupa la villa de Conil.

Algunos creen que dicha ciudad fué Balo, otros Carleia y unos terceros, disuntiendo de los anteriores, la llamaron Mergabolo.

Razón por la cual, y para dar, si es posible más luz sobre el planteado problema histórico, me parecen convenientes estos apuntes que adjunto á usted, confiando sean acogidos benignamente.

Algunos notables historiadores han afirmado ser Conil la antigua ciudad fenicia Balo, ó Bellon, así llamada por su templo consagrado al dios Baal ó Bel, fundándose estos tales en los textos de Plinio, Telemejo y Pomponio Mela; así Pascual Orbaneja, en su libro Vida de San Indalecio y Almería ilustrada (año 1899, pág. 22), en lo que cumple á este propósito, dice:

«Y para que prácticamente se comience que la Ciudad de Belon es la Villa de Conil, voya nuestro discurso con Plinio y Tolomeo, los cuales, comenzando á nombrar los Lugares y poblaciones de la Costa, del Poniente al Oriente, ponen al Puerto de Santa María, luego á Belon y después á Mellaria, y estando la Villa de Conil en medio del Puerto de Santa María y Mellaria, es consecuencia cierta ser oy Conil la que antiguamente llamaban Ciudad de Belon.»

Después, y para probarlo, cita las palabras de Estrabón al ocuparse de dichas poblaciones desde Oriente á Poniente: Inde Mellaria optima habens salisamenta; postea est Belon, et urbs et fluvius, etcétera, etc.

Esta opinión la encuentro también admitida por algunos otros historiadores, tales como D. Luis Moreri y D. José de Miravel y Casadevante, los cuales, en su Gran Diccionario Histórico (año de 1753, tomo II), al hablar de Balo, afirman que algunos geógrafos la sitúan en Conil, citando á Baudrand, Haro (lib. I, cap. 10) y Florián (lib. II, cap. 31).

Hipótesis gratuita é inadmisibles después del artículo publicado en el Diario de Cádiz, núm. 8.210, año de 1889, por el ilustrado arquitecto provincial D. Amadeo Rodríguez, y de los crudos y bien basados estudios que sobre las «Antigüedades romanas en la costa gaditana» publicó en la revista de Madrid, Razón y Fe, en Mayo de 1908 el sabio arqueólogo reverendo padre Julio Furgas, S. J., demostrando cumplidamente que son pertenecientes á la ciudad de Balo las ruinas que aún existen en el lugar vulgarmente conocido con el nombre de des poblado de Bolonia, distante 12 kilómetros del río Barbate.

Opinión también admitida por el padre Flórez en su obra Medallas de las Colonias; y por Madrazo, España, sus monumentos y arte. Sevilla y Cádiz (pág. 481).

Algunos otros afirman ser Conil la ciudad de Carleia, y así, en la obra Cádiz-Puebla, año 1895, de la que se cree es autor Ibañez de Segovia, marqués de Mandaján, en el tomo I, pág. 318, se citan estas palabras, tomadas de la obra de D. José Antonio Salas Salas, en sus ilustraciones á Mela (pág. 324), en donde, hablando de Carleia, dice así:

«Tan dudosas son las señas, pues, que de esta ciudad desearon á su sucesores en edad (los escritores antiguos), que fatigadamente los modernos han podido contener unos haciendo á Carleia la pequeña población que hoy se llama Carleia, otros Algeciras, otros Conil.»

Aserto éste no menos gratuito después de las exploraciones que han dado por último resultado comprobar la situación de Carleia en una gran explanada que hay, entre el Gmdarranque y Puente Mayor.

Adolfo de Castro, en la Historia de Cádiz y su provincia (año 1858, pág. 14), indica la opinión de algunos que creen ser Conil la ciudad de Cymbilis ó Cymbis, que cita Tito Livio como refugio de Mampon, hermano de Anibal, opinión que tampoco creo cierta.

Harto más fundamentada tengo para mí la sentencia de algunos, no pocos, que afirman ser Conil la población Mergabolo, ó al menos admiten la proximidad de dicha ciudad al lugar que hoy ocupa la villa de Conil, basados en el itinerario del Emperador Antonino, donde después de Bessippo (los Caños de Meca) se cita á Mergabolum como novena mansión en el camino militar que iba de Málaga á Cádiz; así lo afirman Ciba Bermúdez, Sumario de las antigüedades que hay en España; D. Modesto Lantieri en el apéndice de su obra Historia General de España, y Mifiano en su Diccionario, año 1829.

Oportuno me parece ahora completar lo que llevo dicho, haciendo mención de las monedas y algunos objetos de cerámica romana aquí en distintas ocasiones encontrados; notables fueron los descubrimientos de 1877 en el lugar denominado Majar-Augusto, conservándose todavía por particulares algunas monedas de varios Emperadores romanos.

LA CUESTION DE LA CARNE

No hay subida de precios.

Ayer llegaron á la Alcaidía nuevos informes respecto del precio de las carnes.

Estos precios de venta á los carniceros han sido más bajos que los del mercado en vivo, y en las carnicerías se han confirmado las impresiones de que la mayoría de los tableros no son partidarios de la elevación del precio.

Signen las vistas de inspección para que en todos los establecimientos figuren los precios de expendición al público y para reconocer el estado de cada una de estas expendiduras.

Más tarde, en 1890, cuando terminaban las obras de restauración de la iglesia parroquial, en las excavaciones que se hicieron después de demoler las varias casas que ocupaban el sitio que hoy forma la plaza Padre Caro, descubriéronse algunas sepulturas por el reverendo padre Furgós en sus exploraciones científicas en Barba de Dios, y otras, fundadas por seis años de 12 á 15 centímetros de espesor de piedra granítica y tosca, contenían hermosas y elegantes enfitras; dos de éstas fueron donadas en 1908 al padre Furgós por el Sr. Fernández Caro.

En 1899, acompañado al ilustrado presbítero, católico entusiasta de Arqueología en el Seminario de Sevilla, don Alejandro Roldán, en su viaje científico al Cádis de Trafalgar, pedimos examinar, como á la habilidad del jefe del Jefe, Sr. Fuentes, una anfora igual á las anteriormente encontradas en Conil, la cual había sido hallada en unas sepulturas descubiertas en las ruinas de Bispiguo (Canos de Meca), inmediatas al Trafalgar.

Actualmente se encuentran con frecuencia en Conil, y principalmente en Los Barcos, término de este pueblo, muchas monedas, algunas imposibles de ser descifradas sus características.

Respecto á la población actual, sabido es que fué fundada por D. Alonso Pérez de Guzmán, según fué sancionada el 24 de Abril de 1495 por el Rey Sancho IV, y si bien en un principio fué conocida con el nombre de Torre de Guzmán, como así se observa en documentos auténticos que existen en el Archivo parroquial, recibió después el nombre de Conil, debido al pueblo de Madoz, en las vertientes del Coniete, ó como asegura Castro, y lo creo más razonable, por la abundancia de conchos en dichos lugares, procediendo dicha voz de la palabra de baja latinidad (Conillos).

Otros creen que es palabra árabe, derivada de *ca* (asiento ó asiento), y *nil* (deleite ó contentamiento), opinión que sigue nuestro erudito poeta Velarde en su poema *Teodomiro*.

Estos son los datos que al presente puedo comunicar, y termino manifestando á usted que en la inscripción de *Cornelia Marcina* se hallan bien definidas las dos L., sin que dé margen á error alguno sobre este punto.

Queda de usted afectísimo y reconocido amigo seguro servidor que besa su mano,

MANUEL BLANCO

20-IV-1911.

Radicales y demócratas tomarono buena prisa por dar aire á la noticia de que Portugal va derecho á la separación de la Iglesia y el Estado.

Ya no nos queda más que ver! Considerar á Portugal como espejo equivale á que por el extranjero vayan á creer que somos chicos de menor cuantía.

ASOCIACIÓN NACIONAL DE MAESTROS

La Junta directiva de esta Asociación, que preside el conde de Romanones, compuesta de más de quince mil maestros de escuelas públicas, ha celebrado en estos días sus sesiones anuales reglamentarias, con asistencia de todos sus vocales de Madrid y de uno por cada distrito universitario residentes en los mismos.

He aquí los principales acuerdos tomados:

1.º Pedir que se lleven á debido cumplimiento los Reales decretos de 25 de Febrero último, sobre graduación de escuelas y aumento de sueldos, y que el maestro sea funcionario de carrera.

2.º Que para que la graduación de las escuelas sea un hecho, es necesario la construcción de edificios *ad hoc*, aspiración que pudiera realizarse empujando un empréstito con la garantía del pago de alquileres y de las herencias á que se refiere el art. 95º del Código civil, y aumentando el número de maestros.

3.º Que el cargo de director general de primera enseñanza sea técnico é inamovible.

4.º Gestionar que proceda hacer para que todos los maestros disfruten dotación decorosa y se dediquen exclusivamente á la enseñanza.

5.º Hacer un proyecto de provisión de plazas en los escalafones generales de maestros y otro de provisión de escuelas, y someterlos á la aprobación del Ministerio de Instrucción pública.

6.º Gestionar que los maestros tengan representación en los Cuerpos colegiados, en los Consejos de Instrucción pública y universitarios y en las Juntas de enseñanza.

7.º Facilitar el ingreso en la Sección de Socorros mutuos de la Asociación, mediante una prudente rebaja en las cuotas de entrada y un corto plazo de ingreso sin pago de cuota alguna.

8.º Que hasta que se regularice la recaudación de cuotas ó hasta nuevo acuerdo, el socorro que se concede será de 750 pesetas; 600 al fallecer el asociado y 250 al cuotado mes.

9.º Que el Boletín mensual de la Asociación se publique semanalmente á partir de 1.º de Julio próximo veniente, repartiéndose gratuitamente á todos los asociados.

10.º Que haya clases para adultos en todas las escuelas diurnas, á cargo de los respectivos maestros.

11.º Dar gracias á *España Libre*, diario de la noche, cuyo director se ofrece generosamente á defender y gestionar las aspiraciones de esta Asociación.

12.º Que las escuelas de Beneficencia pasen á depender del Estado y se conviertan en graduadas.

13.º Solicitar del Gobierno que, incautándose de los bienes que estime oportuno, responda directamente del pago de la deuda de primera enseñanza y abone al maestro cuantas cantidades tiene devengadas y no percibidas de los Ayuntamientos, de las Diputaciones provinciales y del Estado.

Otra porción de acuerdos menos importantes y la renovación de la Comisión permanente de la Asociación y de la Comisión central de Socorros Mutuos, habiendo quedado constituida así:

Comisión permanente.—Presidente, don Aniceto Gil; vicepresidente, D. Laureano Talavera; tesorero, D. Alfonso B. Alfaro; secretario general, D. Juan C. Arroyo, y vocales, D. Miguel Sánchez de Castro, D. Eduardo Martínez, maestro de Alcorcón (Madrid); otro maestro de provincias y D. Rafael Torromé y D. Alvaro González Rivas.

Comisión central de Socorros.—Presidente, D. Manuel Cortés y Cuadrado; tesorero, don Alfonso B. Alfaro, y secretario, D. Juan C. Arroyo.

MERCADO DE CARNES

Día 23 de Abril.

Vacas.—Precio: de 1,57 á 1,78 pesetas kil. Carnes.—A 1,75. Corderos.—A 1,75. Ovejas.—A 1,75.

EL PLEITO DE MARRUECOS

Se complica la situación del Imperio y del Sultán

Francia enviará 10.000 hombres

Paris 23.—Según dicen varios periódicos, los refuerzos que el Gobierno ha acordado mandar al general Moirier se elevan, probablemente, á más de 10.000 hombres.

Por su parte, el *Journal* calcula que constarán de 2.000 hombres de Infantería y unos 2.000 de Caballería y Artillería.

El general Moirier dispondrá entonces de 23.000 combatientes.

La reconcentración de todas estas tropas cree el *Journal* que necesitará cerca de un mes.

El estado de las tropas.

Paris 23.—Con fecha 18 comunica el comandante Bremond que estado el moral de sus tropas, que era ya satisfactorio, ha mejorado aún con el éxito del combate del día 12.

Añade dicho jefe que piensa reanudar la marcha tan pronto como cesen las lluvias.

Conferencias.

Paris 23.—El presidente del Consejo, M. Monis, y M. Cruppi y Bertheux, ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra, han celebrado esta mañana una conferencia, á la que asistieron el jefe y subjefe del Estado Mayor y el general D'Amade.

Se enteraron los reunidos de un telegrama del general Moirier anunciando que la columna ligera destinada á apoyar la mehalla jerfana está lista para emprender la marcha, y tomaron las disposiciones necesarias para asegurar la pronta ejecución de las medidas acordadas anteriormente.

Las kabilas entran á saco en Mequinez.

Tanger 23.—Comunican desde Rabat, con la reserva consiguiente, la noticia del campo indígena que los Zemmor han entrado en Mequinez, saqueando las ciudades del Sultán y apoderándose de caballos y monturas.

Las autoridades han huido, quedando los asentados por completo dueños de la población.

Las negociaciones entabladas por el Sultán cerca de los Ulad Chamao han fracasado completamente á causa de ser inadmisibles las condiciones que exigen los insurrectos.

Las lluvias siguen incesantes, imponiendo una tregua, que aprovechan los bereberes para reclutar contingentes crecidos, de descontentos para asaltar de nuevo la ciudad.

La mehalla que manda el comandante Bremond sigue estacionada en espera de los víveres y dinero que el cónsul de Alcazar le lleva en estos momentos, venciendo las dificultades naturales de este país inhospitalario y las que le impone las kabilas.

Escriben de Tetuán que el antiguo gobernador Sidi Abd-el-Kader Lebadi áncampa en la embocadura del río Martín con 100 jinetes reclutados y pagados por el Lebadi, es súbdito español y en toda ocasión se ha mostrado muy amante de España.

Cuatro correos han sido desvalijados en el camino de Fez.

Movilización de tropas.

Cherbourg 23.—Pasado mañana saldrán para Marruecos 600 soldados coloniales.

LAS FIESTAS DE AYER

El segundo centenario del Cuerpo de Ingenieros

Salida de Madrid.

Desde las nueve de la mañana la estación del Mediodía, presentaba un aspecto animado y brillante. Continuosamente llegaban jefes y oficiales de Ingenieros, vistiendo el uniforme de vez en cuando velase algún fajín.

El amplio vestíbulo y el andén llenábase de excursionistas.

Y los saludos, los abrazos, se cruzaban sin interrupción.

Los representantes de la Prensa rodeaban al teniente coronel Sr. Jiménez Lluensa, que desde el primer momento se consagró á ellos por completo, cuidando de su instalación y de su comodidad con verdadero cariño.

El tren especial formado para la expedición con lujosos coches partió de la estación á las diez menos diez.

El trayecto.

En una grata fraternidad establecida desde el primer instante entre todos, jefes y oficiales, y periodistas, pasóse la hora y media empleada en recorrer el camino de Guadalajara.

El relato de brillantes hechos de armas, la enumeración de los inimitables méritos de la ingeniería militar, el chascarrillo agudo, la bronca ingeniosa, las mutuas visitas en los distintos departamentos del convoy, anulaban el tiempo y la distancia.

Y sin darnos cuenta de ello, paró el tren delante de la estación alcazarina.

Recepción.

Esperaban en el andén de la estación los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde de Guadalajara, los diputados provinciales y los concejales, ostentando todas estas personas las insignias de sus cargos respectivos. También había una numerosa representación del Cuerpo de Ingenieros y de la Academia.

Entre el general Sr. Marvá y las autoridades locales cruzáronse frases de cortésia y salutación.

La entrada de la ciudad había un gran número de automóviles y carruajes de todos géneros, preparados para los excursionistas. El general Sr. Marvá, el teniente coronel Sr. Jiménez Lluensa y varios oficiales que le secundaban, encargáronse de acomodar á todos en los diversos vehículos para acudir al primer número del programa fijado para el día de ayer.

Y hacia el indicado sitio partió la caravana pintoresca, acompañada por el resonido de los motores de los autos y por los tralallos y el cascabeleo de los demás coches.

En el Polígono.

Al dominar este sitio desde el asiento de nuestros autobuses, experimentamos una impresión de asombro y de alegría.

Bajo un sol radiante lucía la vasta extensión del campo, en el que como notas que se destacaban, llamaban preferentemente la mirada un altar blanco, improvisado, donde entre luces se ostentaba la imagen de San Fernando; una formación correcta de uniformes, un grupo de damas elegantísimas, próximas al altar; el pueblo que con sus trapos domingueros coronaba los cerros próximos y las figuras severas de los guardias civiles, espaciadas por la llanura.

Rodeando el altar y la fuerza formada, iban colocándose los ingenieros, los periodistas y los demás invitados.

Inmediato al altar constituyeron un grupo las autoridades.

El paso del río, que estaba por cierto bastante crecido, verificóse por grupos, en una cuerpa volante, mandada por uno de los ingenieros, á las órdenes de un primer toñante del mismo Cuerpo.

A las once y treinta de la mañana comenzó la misa de campaña, que dijo el ilustrado capellán de la Academia, D. José Barón.

Durante el solemne acto religioso, la banda militar tocó una fantasía sobre motivos de la ópera de Saint-Saens *Sansón y Dalila*.

Todos los jefes y oficiales de Ingenieros que, sin formar, asistieron al Santo Sacrificio, lo hacían con sus sables desenvainados.

En el momento de alzar, las cornetas batieron marcha y la banda hizo oír los acordes de la *Marcha Real*.

Después de la celebración de la misa, uno de los asistentes sufrió un accidente, siendo en el acto asistido por la sección de Sanidad Militar, que acudió con la camilla.

Terminada la misa, el público rodea el sencillo monumento elevado por la Academia á la memoria del alférez alumno don Jorge Porrás, muerto en 23 de Abril de 1877, en unión de su compañero D. Luis Álvarez Buñya al pretender salvar la vida de éste.

Después del momento en que una enorme corona de flores, que dedica á los dos muertos los actuales alumnos.

En todos los cerillos se dedican sentidas oraciones á los decañados alabados.

Desfile.

Ante el general Marvá y el gobernador militar se organizó el desfile de las tropas.

Los compases de un alegre tamborileo definen ordenadamente la sección de infantería, los alumnos de la Academia, con bandera, y la sección de arcabuzeros son todo el material.

Se alza y justamente elogiada la apretada de los futuros oficiales.

Por distintos caminos va á su vez desfilando la gente. Unos repasan el río en la cuerpa volante y van hacia la población dejando á un lado los *Maspas* y demás edificios del campo. Otros siguen á las tropas, que al comenzar á subir una penosa cuesta marchan á discreción.

Y poco á poco queda casi desierta aquella hermosa pasadera.

Solamente un potente ayo de ochenta caballos, cuyo *chauffeur* es el distinguido capitán Sr. D. Guillermo Ortega queda en la extensión llanura mientras se logra arreglar una pequeña avería que sufrió. Conseguido, tras un pequeño esfuerzo, abandona á toda velocidad el campo de tiro, mientras en el mismo van confiados á la pericia del Sr. Ortega un compañero suyo y el representante de El DEBATE.

En las calles.

Llegamos á la capital.

Nada pronto que estamos en día de gran festividad.

Guadalajara entero festeja á sus ingenieros. Un gentío inmenso recorre calles y plazas. El uniforme domina.

Los edificios públicos lucen ricas colgaduras. La bandera nacional ondea en aquellos.

Los casinos están concurridísimos. Los balcones de las casas particulares son notas de gran vistosidad, con las sombrillas multicolores que sirven de toldo á grupos de tabernas y jentíos.

Y por todos lados se manifiesta un gran cariño, una gran consideración hacia los ilustres protagonistas de la fiesta.

Por su parte, los amables ingenieros no cesan en sus deferencias y en su atención para los periodistas madrileños.

El Casino principal comienza á animarse.

Barcelona

Un acto solemne.

Barcelona 23.—En el pueblo de Santa Coloma de Gerbelló se ha celebrado hoy, por el obispo, la imposición de las medallas concedidas por el Papa á varias obras que se dejaron arrancar pedazos de piel para la curación de compañeros que habían sufrido gravísimas quemaduras.

Asistían al acto las autoridades judiciales de Barcelona y distinguidas personalidades.

Portela.

De regreso de Madrid, llegó esta mañana el Sr. Portela, recibiendo en la estación el general Weyler, marqués de Marianao, Sr. Serrallana, barón de Bonet, gobernador accidental; jefe de policía y algunos amigos particulares.

Transatlántico.

Procedente de Génova, escuals y Manila, ha llegado hoy á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica C. de Languirre.—Fabra.

Ayer dijo Canalejas que todas las horas que tiene libres las dedica á la ley de Asociaciones. Y diga usted, señó? No le daría lo mismo dedicarla á recibir unas leccióncitas de baile ahora que se aproximan los Regatas?

"GACETA"

SUMARIO DEL DÍA 23 DE ABRIL

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los expedientes de expropiación pendientes de pago.

Real decreto disponiendo que los artículos 58, 66, 68 y 69 del reglamento y plan de estudios para el régimen de la Escuela especial de ingenieros de Minas se entiendan modificados en la forma que se indica.

Otro autorizando á la Junta de obras del río Guadalquivir y puerto de Sevilla para adquirir directamente dos locomotoras y 16 vagones sin freno.

Otro aprobando el presupuesto para conservación ordinaria y extraordinaria de las obras, servicios, policía y explotación de muelles y gastos generales afectos á la construcción de nuevas obras para el puerto de Barcelona.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de ingenieros agrónomos á D. Julio Otero y López Páez.

Otros nombrando ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos á D. José María Grande de Vargas, D. Francisco Rivas y Gómez y D. Víctor Cruz Manso de Zúñiga.

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica de Madrid.

Último concierto.

Seguramente ha sido ayer noche uno de los conciertos que con más gusto ha escuchado el público madrileño, así lo demuestra el cariño que muy temprano figuró en la taquilla, de no hay localidades.

La familia real también asistió á todo el concierto.

El programa tenía grandes atractivos; figuraban tres conciertos, precisamente los que aquí tienen hoy día más partidarios.

Sin embargo, la primera parte, dedicada nada más que á Bech, á pesar de ser un coloso, resulta un tanto pesado por su estilo, que domina en todas las composiciones. Tocóse por primera vez la *Requiescencia de la suite* en re, núm. 5. El *Concierto* de la cantata núm. 140 obtuvo el bis entre calurosos aplausos.

La segunda parte del concierto estuvo representada por Beethoven con la *Quinta sinfonía en do menor* (op. 17), composición ejemplar estrepandamente y que fué premiada con atronadores aplausos. De *Tannhäuser* escuchamos *Venusberg*, bacanal (primer acto), preludio del tercer acto y la ópera, especialmente esta última, en donde el Sr. Arbes sacó efectos nuevos, como nunca se han oído; escucharon, lo mismo el director que todos los eminentes profesores, una ovación atronadora, que le obligaron á repetir tan grandioso final de programa.

El Sr. Arbes salió repetidas veces al palco escénico á escuchar los muchos aplausos que el público en masa le tributaba.

Después de la próxima *tournee* que harán por Cartagena, para donde salen mañana, y Murcia y Alicante, darán un concierto extraordinario el día 3 de Mayo, con un selectísimo programa.

Esperamos tengan el mismo triunfo que siempre en todos los sitios en donde actúan, los felicitamos ya desde luego por tan brillantes éxitos.—M. G. P.

Publicamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que al hacer la renovación tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben El DEBATE.

A la estación.

Han terminado los actos fijados en el programa.

Los excursionistas se dirigen á la estación en sus carruajes.

campos de batalla, obtiene santas victorias en el terreno de la ciencia.

La Prensa.

Han asistido á este último día de fiestas los Sres. Matilla, por *El Correo Militar*; Gil, por *A B C*; Leal, por *La Nación*; Mora, por la Agencia Mencheta; Bermúdez de Castro, por *El Imparcial*; Fernández de Villalta, por *Heraldo de Madrid*; Gistau, por *El Mundo*; Montilla, por *La Ilustración Militar*; Serrano, por *El Diario de la Marina*; Donato Cortés, por *El Ejército Español*; Vilaseca, por *Nuevo Mundo*; Cereceda, por *La Correspondencia Militar*; Hernández Mira, por *La Mañana*; Martín Salazar, por *La Ilustración Artística*; Blanco, por *El Mundo Militar*; Alarcón, por *La Epoca*; Verdán, por *La Voz del Ejército*, y Redondo, por El DEBATE.

Para terminar.

No hemos de cerrar esta información sin hacer constar el sentimiento más vivo de nuestro entusiasmo ante el honoroso espectáculo que el acto de la Academia y la expresada más profunda de nuestra gratitud por las incansables atenciones que la distinguida oficialidad de Ingenieros tuvo para la representación de este periódico.

¿Citar nombres? No hemos de ir á ello por el temor natural de incurrir en sensibles omisiones.

Únicamente hemos de dedicar un saludo de sincera admiración al ilustre general Marvá, como representante en estas fiestas del Cuerpo de Ingenieros, y al teniente coronel Sr. Jiménez Lluensa, que ha para los periodistas una especie de padre adoptivo, que se captó justamente la general simpatía.

CÓRDOBA

Córdoba 23.—Se ha reunido en el Ayuntamiento las autoridades y representantes de las fuerzas vivas de la ciudad, acordando el programa de fiestas en honor de los alumnos de la Academia de Infantería que llegará el próximo día 7 de Mayo, regresando á Toledo el 9, en tren especial.

El regimiento de la Reina y varias Comisiones irán á esperar á los expedicionarios á Alcolea, entrando en Córdoba á las seis de la tarde.

Al día siguiente, por la mañana, visitarán la catedral y otros monumentos, yendo á las ruinas de Medina Azahara. A la una de la tarde se verificará un banquete de 250 cubiertos, y á las cuatro, una becerrada patrocinada por el Club Guerrita.

A las diez de la noche habrá un concierto, en el que tomarán parte las bandas militares de la guarnición y el Real Centro Filarmónico de Córdoba, terminando la fiesta con un baile en el Circolo de la Amistad.

Se ultiman los detalles de alojamiento de los cadetes, que vendrán en número de 774, mandados por cinco jefes y 36 oficiales, acompañados 121 hombres de tropa y el tren regimental.—Fabra.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

Barcelona 24.—El gobernador ha manifestado á los periodistas que había celebrado tres entrevistas con el Sr. Canalejas, expresándole éste reiteradamente el interés que se toma por las cuestiones que afectan á Barcelona.

Respecto al asunto de las aguas, manifestó el señor presidente del Consejo que desconoce las proposiciones presentadas, entendiendo que la Comisión debe inspirarse en el mayor interés para Barcelona, pues se trata de una cuestión esencialmente administrativa. Por este motivo interviene el Estado.

Hablaron también de la reorganización del partido liberal de Barcelona, en cuya cuestión el Sr. Portela, como gobernador, se mantendrá alejado.

Refirió el Sr. Portela que el presidente desmintió que piense venir á Barcelona.

Tampoco el Rey vendrá, ni con motivo de la Exposición ni otro cualquiera, al menos por ahora.—Fabra.

GRAN MUNDO

DE SOCIEDAD.

Ayer celebró su cumpleaños nuestro distinguido amigo el ilustre aristócrata don Manuel Martínez de Campos y de Colmenares, empujando con las familias más nobles de Madrid.

Con tal motivo acudió á su lujosa morada de la calle de Almagro lo más brillante de la sociedad, la representación más genuina de la nobleza española, con objeto de felicitar cordialmente al Sr. Martínez de Campos.

Flores! Ha pasado ayer una tarde verdaderamente deliciosa, encantadora. Echa dicha aristocrática mansión se había dado cita la belleza, la elegancia, la gentileza, la simpatía, así que las horas pasaban muy encantado, bien á pesar nuestro.

Y para que nada faltase, un espléndido refresco, un ágaso sorprendente, vino á alegrar nuestra existencia y á expandirnos nuestro espíritu.

Hubo también sus correspondientes partidas de *bridge*, muy animadas; citar nombres de los congresantes sería punto menos que imposible. Sólo consignaremos que unas muchachas muy bellas, muy elegantes, muy simpáticas y señorializadas, ganaron muchos partidos, que los valores felicitaron tan sinceramente como justos.

Hizo los honores de la casa, con su acacia tumbrada distinción y amabilidad, donña Ignacia Colmenares, dama de grandes respetos, prestigio y virtudes. Ni dándole gracias todo un año seguido, no corresponde ríamos á las atenciones de que nos hizo objeto.

De la tarde de ayer guardaremos un recuerdo grato, imborrable. FLORISEL.

Cartas del lector

Señor director de EL DEBATE.

Muy señor mío: He de agradecer á usted infinitamente si sirva llumar la atención de quien respondiendo, al objeto de que cesen las salvajadas de los pillos, gollos y niños de cordada que pilulan en las calles de Buenavista, Zurita, Argumosa y otras del desdichado distrito del Hospital, en donde los agentes de vigilancia brillan por su ausencia, así como los guardias de Seguridad, para evitar que nuestras casas sean apedreadas con exposición de nuestras personas, pues se ve el caso diario de que en la calle de Zurita se reúnen, tanto por la mañana como por la tarde, frente al solar que existe delante de la casa núm. 34, una pandilla de chicos de todas edades y le emprenden á pedrada limpia, usando muchos las hondas, contra las fachadas posteriores de las casas de la Buenavista, adonde dan las ventanas de las cocinas, entrando dentro de éstas las piedras lanzadas y rompiendo lo que hay de loza en

